



习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调

## 广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调,“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广,是全过程人民民主的生动实践。广大人民群众积极建言献策,提出了许多有价值的意

见建议,有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心,广泛深入地察民情、听民声、汇民智,凝聚起推进中国式现代化的强大合力,不断实现人民对美好生活的向往。

为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策,高质量完成“十五五”规划编制

工作的重要指示精神,今年5月20日至6月20日,“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动,分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏,听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条,为编制“十五五”规划提供了有益参考。

# 中共泰安市委十二届十一次全体会议举行

市委常委会主持 杨洪涛讲话

全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚定落实习近平总书记视察山东重要讲话和重要指示批示精神,认真落实省委十二届九次全会工作部署,听取和讨论了杨洪涛同志受市委常委会委托作的工作报告,审议了《关于全市深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作情况的报告》

本报8月4日讯(记者 张隆德)中国共产党泰安市第十二届委员会第十一次全体会议公报(2025年8月4日中国共产党泰安市第十二届委员会第十一次全体会议通过)中国共产党泰安市第十二届委员会第十一次全体会议于2025年8月4日在泰安举行。

出席这次会议的有市委委员46人,候补市委委员5人。不是市委委员、候补委员的市有关领导同志,市纪委监委、有关方面负责同志、部分市第十二次党代会基层一线代表列席会议。

全会由市委常委会主持。市委书记杨洪涛作了讲话。

全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚定落实习近平总书记视察山东重要讲话和重要指示批示精神,认真落实省委十二届九次全会工作部署,听取和讨论了杨洪涛同志受市委常委会委托作的工作报告,审议了《关于全市深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作情况的报告》。

全会充分肯定了今年以来市委常委会的工作。一致认为,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,市委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚定落实习近平总书记视察山东重要讲话和重要指示批示精神,认真落实党中央决策部署和省委工作要求,团结带领全市上下登高望远、奋力争先,担当作为、攻坚克难,深入推进党的政治建设,始终保持坚定正确的政治方向;深入推进现代化产业体系建设,新质生产力加快培育;深入推进落实黄河重大国家战略,绿色低碳高质量发展焕发新优势;深入推进宣传思想工作守正创新,文化建设成果巩固提升;深入推进改革开放创新,发展动力活力更加强劲;深入推进民主法治建设,公平正义更加彰显;深入推进城乡协调发展,共同富裕成色更足;深入推进全面从严治党,政治生态向好向善,新时代社会主义现代化强市建设迈出新的更加坚实步伐。

全会强调,这些成绩的取得,根本在于

习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是认真贯彻执行党中央决策部署和省委工作要求的结果,是全市各级党组织和广大党员干部凝心聚力、共同奋斗的结果。只有登高望远,才能解放思想、敢于创新;只有奋力争先,才能攻坚克难、久久为功;只有系统谋划,才能统筹兼顾、协同发展;只有锤炼作风,才能维护形象、营造环境;只有站稳人民立场,才能担当作为、干出实绩。

全会认为,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育是持续加强党的作风建设、纵深推进全面从严治党的重要举措,是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求,是推动党员干部担当作为、推动全市经济社会高质量发展的有力保障。市委常委会坚持把开展学习教育作为重大政治任务,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,在省委学习教育工作专班和省委第一督导组有力指导下,紧紧围绕学习教育目标要求和工作安排,精心研究谋划,周密组织实施,切实做到学有质量、查有力度、改有成效,全市学习教育进展顺利、成效明显,为新时代现代化强市建设提供了坚强保证。要持续抓好学习教育,进一步对标对表党中央决策部署,在深化学习研讨、抓实整改整治、抓好开门教育、压实工作责任、推动干事创业上持续用力,不断完善作风建设常态化长效化制度机制,教育引导党员干部以优良作风凝心聚力、干事创业。

全会指出,要更加坚定不移地讲政治、顾大局。进一步涵养政治定力、炼就政治慧眼、恪守政治规矩,善于用政治眼光分析判断经济社会发展中的各种复杂问题,善于从错综复杂的矛盾关系中把握政治逻辑,以习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践,认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,严格遵守政治纪律与政治规矩,以全局观念推进现代化强市建设,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要更加坚定不移地改革创新、转型升级。创新思想、加快观念转变。把握好变与不变的辩证关系,克服惯性思维,打破思想“围城”,在制约高质量发展的重点领域、关

键环节大胆闯、大胆试。创新赛道,加快制造业转型。加快向高端化、数智化、绿色化、全球化转型,克服“内卷式”竞争,做到人无我有,人有我优。创新模式,加快服务业转型。抓好时尚消费升级,将泰城打造成既承载优秀传统文化,又充满现代科技感的时尚城市;抓好养老消费升级,推动养老服务向高品质升级;抓好餐饮业消费升级,推动餐饮业向大众化、连锁化、品牌化、数字化升级;抓好文旅消费升级,拓展“泰山+畅游天下”平台业务范围,用人工智能赋能文旅发展,开发沉浸式消费新场景;抓好房地产消费升级,以城市更新为重要抓手,以好房子建设供给为重点,积极探索房地产业发展新模式。创新方法,加快协同转型。推动企业从低水平竞争向高水平协同发展转变,从“单打独斗”向“抱团取暖”转变。创新政策,加快工作转型。更加注重内涵式发展,更加注重创新驱动招商方式,更加注重本地企业培育,更加注重发挥市场无形之手作用,更加注重发挥国企作用,更加注重发挥政策撬动作用,为长远发展布好局、奠好基。要更加坚定不移地迎难而上、攻坚克难。提振攻坚克难的精气神,运用系统思维、改革思路、法治方式,精准拆弹,解剖麻雀,在攻坚克难中锻炼干部,推动事业发展;以攻坚克难的勇气和智慧化解历史遗留问题,推动解决历史“包袱”变为财富;迎难而上防范化解风险隐患,预防金融风险,抓好安全生产,维护社会大局稳定。要更加坚定不移地正风肃纪、自我革命。驰而不息加强作风建设,持续巩固深化学习教育成果,破除“四风”顽疾;始终保持惩治腐败高压态势,零容忍惩治“蝇贪蚁腐”;严格规范权力运行,扎紧扎牢制度的“篱笆”。要更加坚定不移地激励担当、营造环境。科学用好考核指挥棒,坚持正确用人导向,凝聚各方力量,营造风清气正、干事创业的良好政治生态和发展环境。

全会号召,全市各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党中央决策部署和省委工作要求,锚定目标、真抓实干,锐意进取、阔步前行,实现“十四五”圆满收官,开创泰安高质量发展新局面,奋力谱写新时代社会主义现代化强市建设新篇章。

## 社论 Editorial

市委十二届十一次全体会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚定落实习近平总书记视察山东重要讲话和重要指示批示精神,认真落实省委十二届九次全会工作部署,听取和讨论了市委常委会工作报告,审议了《关于全市深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作情况的报告》。全市上下一定要认真学习领会全会精神,切实把思想和行动统一到市委决策部署上来,锚定目标、真抓实干,更加扎实有力地做好经济社会发展各项工作,奋力开创泰安高质量发展新局面。

今年是“十四五”规划收官之年和“十五五”规划谋划之年,面对错综复杂的国内外环境和艰巨繁重的改革发展任务,市委认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,团结带领全市上下登高望远、奋力争先,担当作为、攻坚克难,绿色低碳高质量发展焕发新优势,文化建设成果巩固提升、发展动力活力更加强劲,进一步积蓄了高质量发展的强劲动能。

成绩鼓舞人心,使命催人奋进。成绩的取得,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。成绩的取得,充分证明只有登高望远,才能解放思想、敢于创新;只有奋力争先,才能攻坚克难、久久为功;只有系统谋划,才能统筹兼顾、协同发展;只有锤炼作风,才能维护形象、营造环境;只有站稳人民立场,才能担当作为、干出实绩。

道阻且长,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳。做好下半年工作,实现“十四五”圆满收官,必须保持咬定青山不放松的劲头。我们要坚定信心,保持昂扬姿态,扛起沉甸甸的使命担当,不断开创各项事业

发展新局面。

锚定目标、真抓实干,开创高质量发展新局面,要更加坚定不移地讲政治、顾大局。广大党员干部要进一步涵养政治定力、炼就政治慧眼、恪守政治规矩,善于用政治眼光分析判断经济社会发展中的各种复杂问题,善于从错综复杂的矛盾关系中把握政治逻辑,以习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践,认真贯彻落实党中央决策部署和省委要求,严格遵守政治纪律与政治规矩,以全局观念推进现代化强市建设,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

锚定目标、真抓实干,开创高质量发展新局面,要更加坚定不移地改革创新、转型升级。创新思想、加快观念转变,在制约高质量发展的重点领域、关键环节大胆闯、大胆试;创新赛道、加快制造业向高端化、数智化、绿色化、全球化转型;创新模式、加快服务业转型,抓好时尚、养老、餐饮业、文旅、房地产的消费升级;创新方法、加快协同转型,推动企业从低水平竞争向高水平协同发展转变;创新政策、加快工作转型,更加注重内涵式发展、创新招商方式,培育本地企业。

锚定目标、真抓实干,开创高质量发展新局面,要更加坚定不移地迎难而上、攻坚克难,正风肃纪、自我革命。广大党员干部要提振攻坚克难的精气神,以攻坚克难的勇气和智慧化解历史遗留问题;迎难而上防范化解风险隐患,维护社会大局稳定;驰而不息加强作风建设,持续巩固深化学习教育成果,营造风清气正、干事创业的良好政治生态和发展环境。

“十四五”收官在即,“十五五”谋篇蓄势。使命重在担当,实干铸就未来,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党中央决策部署和省委工作要求,鼓足干劲再出发,以实干实绩确保“十四五”圆满收官,在新时代社会主义现代化强市建设征程上向高而攀、向远而行。

## 锚定目标真抓实干 开创高质量发展新局面

## 从“功能修补”到“灵魂重塑”——修路,不止是修路

□记者 董文一



工人铺设路沿石。 记者 陈阳 摄

夏日的泰安,骄阳似火。7月24日,文化路施工现场,工人正挥汗如雨地铣刨主路路面、铺设辅路道板。家住玉都欣苑的王秀双每天傍晚总要绕道来看看进度,“这条路我走了20多年,每一个砖缝里都是回忆,如今这条路要‘脱胎换骨’了。”她笑着指了指路旁刚安装的路沿石,“听说以后这儿绿地开放共享后,可以休息乘凉,我们老邻居都盼着呢。”

近日,中央城市工作会议提出“城市工作要以推进城市更新为重要抓手”。在泰安,一场推进城市品质提升、改善人居环境的城市更新行动正酣。文化路更新项目是今年我市城市更新的破题之作,这条全长2公里的老路,正经历一场从“功能修补”到“灵魂重塑”的蜕变。在我市城市更新的蓝图中,修一条路,从来不只是铺平沥青、拓宽车道那么简单。修路,不止是修路。

### 修路,更要修出“民生温度”

文化路的“老年病”由来已久,道路基础设施日益陈旧,空间布局无法满足爆发式增长的车辆通行需求等问题渐显,与市民对美好生活的期盼差距日增。人行道地砖缺损,路面病害导致积水溅湿裤脚;放学时段,学生、电动车在狭窄路面上“打结”……“以前送孙女上学,500米路要走15分钟。”居民刘霞的抱怨,道出了老文化路的尴尬。

民声即哨声。2025年初,市委、市政府将文化路改造列入2025年城市更新及城建重点项目,市城市管理局组建工作专班,带着设计和施工团队的积极保障下,项目按计划加快推进。“前期单是道路调研,我们来回就转不下50趟。我们记录下早高峰的每一个堵点,测量每一处盲道无法通行的台阶,甚至统计了学校附近能停多少辆电动车。”市城市管理局工作人员许刚坦言,“城市更新不是‘纸上画图’,得用脚步丈量出真实需求,微信

运动步数2.5万步是基本。”改造方案里藏着细腻的“民生密码”。主路面采用改性沥青,耐磨、降噪;人行道和盲道铺设新型地砖,美观、硬度高、耐用,设置了完善的无障碍设施,方便轮椅通行;增设生态步道,供市民休闲娱乐;校门口增设“墨香小憩”,避雨防暑廊亭式的构造,方便家长等候学生;让家长“晒不着、淋不着”;最让居民欣喜的是“开放式绿化带”,将原有封闭绿化带改造为可穿梭的绿化带,方便市民出行,提升沿街商户营商环境,还增添了休憩座椅。

## 统计之窗

### 全市建筑业完成总产值610.3亿元 增速居全省首位

“修路连我们歇脚的需求都想到了。”环卫工人师傅竖起大拇指。

### 修路,更要修出“文化厚度”

文化路,名中有“文”。这条始建于20世纪80年代的老街,承载着泰安人的集体记忆:沿线的学校、老店、梧桐树,都是城市的“活档案”。如何让改造不“失忆”?设计师张丽的答案是把文化“种”进道路里。

市城市管理局秉持“实、新、俭、印、拓”理念,前期设计规划阶段便深耕细作。“校园记忆、书香文化路、薪火永相传”的主题定位,既呼应泰山“五岳之尊”的文化厚重,又暗合“斯文在兹”的历史传承,让泰城这条“最有文化”的文化路不止于功能完善,更致力于文脉赓续。

“路名带‘文化’,改造就得对得起这两个字。”张丽翻开规划图,以泰安师专旧址、山东财校旧址、山东水专旧址、泰山中学、山东农业大学五大校园为脉络,通过建设校园记忆溯源墙、发展史、老旧影像资料等元素,展现校园记忆,唤醒市民情感共鸣和文化认同。以乡土树种为基础,以泰安市花、市树为点缀,在道路两侧,设置2360米独立连贯的园中步道系统,与现有步行系统有机衔接,串联沿线口袋公园、学校等公共空间,构建层次分明、功能互补的慢行体系,为市民提供休憩空间、阅读街角。

值班总编/苏吉扬  
责任编辑/王淑君  
本版校对/孙翠华

值班主任/李 鹏  
美术编辑/杨 忠  
E-mail: tarbzbs@163.com

下转02版 >>>